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Terme mit Variablen 

An den Längsseiten passen je Tisch 4 Personen und an den Breitseiten 

insgesamt 2, also 

a) T(2) = 4·2 + 2 = 10 

b) T(3) = 4·3 + 2 = 14 

c) T(n) = 4·n + 2 
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Terme mit Variablen 

!(#) = &!"#$%"#& + &'()*"+ = 

               6 ∙ 10 +
,

-
∙ (10 + #) ∙ 4 

 

 

 

 

 

 

!(#) = &./)0()% − &1("2"#& = 

              10 ∙ 10 −
,

-
∙ (10 − #) ∙ 4 
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Terme mit Variablen 

)(−1) = 116 − (−1) + (−1)#3 : 1−1
33 = 13

6 · (−3) = −13
2  

)(0) = 116 − 0 + 0#3 : 1−1
33 =

1
6 · (−3) = −1

2 

)(1) = 116 − 1 + 1#3 : 1−1
33 =

1
6 · (−3) = −1

2 
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Terme mit Variablen 

)(0;−1) = %!·((!)(((!)!·%

%*((!)
= %

(!
= 0  

 

)(−1; 2) = ((!)!·#(#!·((!)

(!*#
= "

!
= 6  

 

)(1;−1) = !!·((!)(((!)!·!

!*((!)
= (#

%
= keine Lösung 

 

)(1; 2) = !!·#(#!·!

!*#
= (#

$
= − #

$
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Umformen von Termen 

(8 − 4:)(3; − <) − (4: − 58)(7; + 3<)	

= 38; − 8< − 12:; + 4:< − (28:; + 12:< − 358; − 158<)	

= 38; − 8< − 12:; + 4:< − 28:; − 12:< + 358; + 158<	

= 388; + 148< − 40:; − 8:< 
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Umformen von Termen 

a) ◯ mal 3d muss 21cd geben, also ◯ = 7c 

Wegen des Pluszeichens ist ☐ = 2a · 3d = 6ad 

Es bleibt △= 7c · 11b = 77bc 

 

b) △ = 2b 

☐ = 2 ∙ 3C ∙ 2J = 12CJ 
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Umformen von Termen 

a) 5 ∙ (#- + 6x + 9) = 5 ∙ (! + 3)2 

b) 7# ∙ (#- − 1) = 7x ∙ (x + 1)(x − 1)	
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Symmetrie von Figuren 

a) Eine Raute ist ein Viereck mit vier gleich langen Seiten 

b) Achsensymmetrisch bzgl. der 2 Symmetrieachsen (= Diagonalen) 

Punktsymmetrisch bzgl. DiagonalenschniVpunkt 

c) Die Aussage ist richXg, da diese Raute beide Bedingungen für ein Quadrat 

erfüllt: 

- die Raute hat vier gleich lange Seiten  

- diese Raute hat auch 4 rechte Winkel, da der gegenüberliegende 

Winkel des rechten Winkels auch 90° betragen muss (Symmetrie) 

und die beiden restlichen Winkel aufgrund der Innenwinkelsumme 

des Vierecks und der Symmetrie ebenfalls je ein rechter Winkel 

sein müssen. 
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Winkelbetrachtungen an Figuren 

Verlängere NOPPPP über A hinaus, dann ist der Nebenwinkel von τ so groß wie M und sie 

ergänzen sich zu 180°. Damit ist: 

Q + M = 180° 
1,5M + M = 180° 
2,5M = 180° 
M = 180°: 2,5 = 180°: 52 = 180° · 25 = 72° 
Q = 1,5 · M = 108° 
 

Oder: 

In einem Parallelogramm sind gegenüberliegende Winkel gleich groß. Deshalb: 

2 ⋅ Q + 2 ⋅ M = 360°		|: 2    (Innenwinkelsumme im Viereck ABCD) 

Q + M = 180° 
Weiter wie oben.  
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Lineare Gleichungen 

1
2 15 + 13

2 !3 + 3 = 	194 + 3
2!	 

,

#
+ !$

-
! + 3 = 	 !.

-
+ $

#
!						| 	 ∙ VCW<XYZYYZ[	4	  

10 + 13	! + 12 = 19 + 6	!			  
22 + 13	! = 19 + 6	!			 | − 6! 

22 + 7! = 19				| − 22 

7! = −3				| ∶ 7 

! = 	− $

/
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Lineare Gleichungen 

2!# + 2! − 5! − 5 − 9! + 6!# = 10 − 20! + 8!# 

8!# − 12! − 5 = 10 − 20! + 8!#						| − 8!# 

−12! − 5 = 10 − 20!							| + 20! 

8! − 5 = 10						| + 5 

8! = 15					| ∶ 8 

! = 15
8 = 178																			 
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Lineare Gleichungen 

1) Festlegen der Variable, z.B. : x = Alter von Lisa 

2) Darstellen der anderen Größen mit Hilfe von x:   

x + 3 = Alter von Fritz 

x + 5 = Alter von Alex 

15x = Alter der MuIer 

3) Gleichung:  

x + x + 3 + 	x + 5 = 	15x	– 16 

3x + 8	 = 15	x	– 16					| − 15- 

−12- + 8 =	−16						| − 8 

−	12- = 	−24					| ∶ (−12) 

- = 2                    => Lisa ist 2 Jahre alt 
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Prozentrechnung und Daten 

a) Gegeben: PW = 216 €; PS = 100 % + 20 % = 120 % = 1,2 

Gesucht: GW 

GW = PW : PS = 216	€ ∶ 1,2 = 2160	€ ∶ 12 = 180	€ 

 

b) Gegeben: GW = 180 €; PS = 100 % + 19 % = 119 % = 1,19 

Gesucht: PW 

PW = PS ∙ GW = 1,19	 ∙ 180	€ = 214,20	€ 

 

c) Gegeben: GW = 214,20 € ; PW (= Unterschied) = 1,80 € 

Gesucht: PS 

PS = PW : GW = 1,80 € : 214,20 € 

AlternaHv: GW = 214,20 € ; PW = 216 € 

Gesucht: PS 

PS = PW : GW = 216 € : 214,20 €   => Notwendiger Abgleich mit 100 %  
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Prozentrechnung und Daten 

a) Gegeben:  PS1 = PS2 = 100 % - 20 % = 80 % = 0,8 

  PS3 = PS4 = 100 % - 10 % = 90 % = 0,9 

Gesucht: PSinsg. 

PSinsg.= 0,8 ∙ 0,8 ∙ 0,9 ∙ 0,9 = 0,64 ∙	0,81	=	0,5184	≈	52	%	

Der Wert des Autos ist auf rund 52 % gesunken, also um rund 48 %. 

 

b) Gegeben: PW = 30326,40 € ; PS = 51,84 % = 0,5184 

Gesucht: GW 

GW = PW : PS 

GW = 30326,40 € : 0,5184  
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Kongruenz 

a) KonstrukXon ist möglich und eindeuXg (SWS) 

b) KonstrukXon ist möglich (Dreiecksungleichung ist erfüllt, da a + c > b) und 

eindeuXg (SSS) 

c) KonstrukXon ist eventuell möglich, aber nicht eindeuXg, da der gegebene  

Winkel γ der Gegenwinkel der kleineren Seite ist (kein SsW). 
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Besondere Dreiecke 

ε =	 α = 20°					(Basiswinkel im gleichschenkligen Dreieck AMC) 

 

φ = 180° − 2	α = 180° − 40° = 140°  (Innenwinkelsumme im Dreieck AMC) 

 

90° + 	M + d = 360°	(Vollwinkel bei M) 

90° + 140° + 	µ = 360° => 	µ = 360° − 230° = 130° 

 

τ = (180° − 	µ) ∶ 2 = (180° − 130°) ∶ 2 = 50° ∶ 2 = 25°	 

  (Innenwinkelsumme im gleichschenkligen Dreieck ADM) 



G
R

U
N

D
W

IS
S

E
N

 7
. K

LA
S

S
E

 
 

A
u

fg
a

b
e

 1
7

/1
7 

 

 

B
e

so
n

d
e

re
 D

re
ie

cke
 

D
e

r Satz vo
n

 T
h

ale
s lau

te
t: 

W
e

n
n

 in
 e

in
e

m
 D

re
ie

ck A
B

C
 d

e
r P

u
n

kt C
 au

f d
e

m
 K

re
is m

it d
e

m
 D

u
rch

m
e

sse
r 

|Nj P PPP| lie
gt, d

an
n

 h
at d

as D
re

ie
ck b

e
i C

 e
in

e
n

 re
ch

te
n

 W
in

ke
l. 

a) 
B

e
w

e
ise

 d
ie

se
n

 Satz. 

b
) 

Fo
rm

u
lie

re
 d

e
n

 K
e

h
rsatz. 

 



GRUNDWISSEN 7. KLASSE  Lösung 17/17 

 

 

Besondere Dreiecke 

a)  

∆ AMC ist gleichschenklig, denn |MAPPPPP| = 	 |MCPPPP| = r => 	α = 		 γ! 

(Basiswinkel) 

∆ MBC ist gleichschenklig, denn |MBPPPP| = 	 |MCPPPP| = r => 	β = 		 γ# 

(Basiswinkel) 

γ = 	γ! +	γ#	= α + β 

α + β + 	γ = 180°	(Innenwinkelsumme	des	Dreiecks	ABC) 

] + ] = 180° 

2] = 180°							|: 2 

] = 90° 

b) Wenn das Dreieck ABC bei C einen rechten Winkel hat, dann liegt der Punkt 

C auf dem Kreis mit dem Durchmesser |NjPPPP|. 


